

Markéta GREGOROVÁ

Lidská práva v americké revoluci

Bakalářská práce, Pedagogická fakulta, Jihočeská universita, České Budějovice 2013, 49 stran textu

Jako téma své bakalářské práce si Markéta Gregorová zvolila problematiku teorie lidských práv, kterou v době americké revoluce rozvíjeli američtí myslitelé. Téma je v českém kontextu nové nejen svým je zaměřením, ale především svým metodologickým uchopením – položená otázka je nahlížena prismatem současné metodiky intelektuálních dějin. V centru pozornosti autorčina zpracování je především nástin pojetí lidských práv v díle Johna Witherspoona (1723 - 1794), filosofa, duchovního pastýře a vedoucí osobnosti jedné z nejstarších amerických universit - Princetonu, resp. New Jersey College. Morální filosof Witherspoon se podílel na Deklaraci nezávislosti a ve svých přednáškách na universitě předkládal filosofickou obhajobu ideálů americké revoluce. Hlavní pozornost tak autorka práce zaměřuje na interpretaci a analýzu jeho *Přednášek o morální filosofii*.

Při zpracování svého bakalářského pojednání se Markéta Gregorová opírala o relevantní a (mohu-li soudit) postačující soubor především zahraniční, anglicky psané literatury. Svůj kvalifikační spis si autorka rozčlenila do tří kapitol, úvodu a závěru. Po nezbytném vymezení tématu, souhrnném a poučeném přehledu použité literatury, promyšleném stanovení badatelských cílů a charakteristice uplatněného metodologického přístupu autorka v první kapitole (ovšem označené jako druhá) stručně, ale zasvěceně přibližuje zdroje amerického konceptu lidských práv. V následující části práce pak autorka předkládá nástin života Johna Witherspoona, jeho politického i intelektuálního zrání. Nejhodnotnější pasáže předložené práce však představuje její poslední (třetí, resp. čtvrtá) kapitola, v níž kolegyně Gregorová podala promyšlenou analýzu Witherspoonova pojetí lidských práv i jeho filosofického systému tak,

jak je formuloval ve svých universitních přednáškách v letech 1769 - 1794 a tak, jak jí to dovolil rozsah cca 20 normostran textu.

Bakalářská práce kolegyně Markéty Gregorové představuje v kontextu českého bádání bezesporu zajímavý a přínosný příspěvek k hlubšímu poznání dané problematiky. Práce má dobře promyšlenou strukturu, přináší řadu zajímavých poznatků, autorka prokázala dobrou orientaci v tématu. Bohužel její vcelku zdařilá práce je poznamenána řadou (zbytečných) nedostatků, které by jistě při pečlivější závěrečné redakci byly odstraněny. Vytknout musím jednak nestandardní číslování úvodu a závěru, nedůsledné používání formy výkladu (část práce je sepsána i Ich-formě a část ve Wir-formě) či to, že autorka vzhledem ke svému tématu nerozlišuje mezi zdroji, z nichž čerpala literaturu a prameny (všechny své zdroje uvádí pouze jako literaturu). A v neposlední řadě jsem v práci shledal kolem 20 neopravených překlepů (zejména v případě psaní velkých a malých písmen) a též několik neopravených hrubých chyb (zejm. v případě psaní -y a - i).

Na závěr svého hodnocení tak mohu konstatovat, že předložený kvalifikační spis Markéty Gregorové splňuje požadavky kladené na bakalářské práce, a proto jej doporučuji k obhajobě a navrhuji jeho hodnocení, bohužel, jen stupněm **v e l m i d o b ř e**.

V Českých Budějovicích 19. 8. 2013



doc. PhDr. Miroslav Novotný, CSc.